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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Уроженец Беларуси, изучавший геологическое строение гор Анд в Чили:
1) А. Гумбольдт 2) Н. И. Вавилов 3) К. М. Ельский 4) И. И. Домейко

2.  Унитарными по форме политико-территориального устройства являются государства:
1) Германия, Япония 2) Литва, Кыргызстан 3) Финляндия, Германия

4) Аргентина, Норвегия

3.  Форма рельефа, которая относится к области палеозойской складчатости,  — это:
I) горы Карпаты;
2)  горы Аппалачи;
3)  горы Кордильеры;
4)  горы Альпы.

1) горы Апеннины; 2) горы Кавказ; 3) Малоазиатское нагорье;
4) горы Тянь-Шань.

4.  Укажите государства с низкой средней продолжительностью жизни населения:
1) Австралийский Союз, США 2) Афганистан, Чад 3) Франция, Дания

4) Великобритания, Япония

5.  О т в е т :  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утвер-
ждение:

1) с запада на восток территория государства простирается на 650 км
2) географический центр страны находится в Полоцком районе

3) наиболее протяженным является участок государственной границы с Польшей
4) через территорию страны не проходят трансконтинентальные железнодорожные маги-
страли
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6.  Для сельского хозяйства Беларуси характерен(-на; -но):
1) наибольший удельный вес картофеля в структуре посевных площадей

2) ведущая роль растениеводства в производстве товарной продукции
3) развитие звероводства как одной из отраслей животноводства

4) развитие в северной части скотоводства преимущественно мясного направления

Карта составлена по состоянию на 01.01.2017

7. 
Определите ВЕРНОЕ утверждение относитель-

но природной зоны Южной Америки, отмеченной
на карте цветом:

1) количество осадков не превышает 1000 мм в
год;

2) формируются бурые лесные почвы;
3) произрастают хлопковое дерево, гевея, ма-
хагони;
4) обитают магелланова собака, страус нанду,
скунс.

8.  Для Антарктиды характерно(-а):
1) расположение молодых гор по восточному краю платформы;

2) отсутствие в подледном рельефе отметок а эсолютных высот ниже уровня моря;
3) выпадение наименьшего годового количества осадков в центральной части материка;

4) наибольшая среди озер планеты площадь подледного озера Восток.

9.  Из перечисленных понятий к атмосфере относится(-ятся):
1) пассат 2) астеносфера 3) вади 4) мангры
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10.  Уровень урбанизации Канады отражает диаграмма:

1 2 3

4

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

11.  Федеративным по форме политико-территориального устройства является государство:
1) США 2) Эстония 3) Франция 4) Польша

12.  В характеристике социально-экономического развития Бразилии ОШИБОЧНЫМ являет-
ся утверждение:

1) граничит со всеми странами материка, за исключением Чили и Эквадора
2) «экономической столицей» страны считают город Сан-Паулу

3) крупнейшим месторождением железной руды является Тромбетас
4) страна экспортирует ценные породы древесины

13.  В характеристике мировых водных ресурсов ВЕРНЫМ является утверждение:
1) в общем объеме вод планеты Земля наименьшая доля принадлежит соленым водам

2) в подземных водах сосредоточена наибольшая часть ресурсов пресной воды
3) в структуре потребления пресной воды наибольшая доля принадлежит сельскому хозяй-
ству

4) наибольшими ресурсами пресной воды обладает Африка
5) в перечень наиболее обеспеченных пресной водой стран входят государства Европы
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14.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) отмечается тенденция уменьшения доли сферы услуг в структуре мирового валового про-
дукта;

2) в структуре грузооборота ведущее место принадлежит воздушному транспорту;
3) в структуре перевозимых морским транспортом грузов преобладает нефть;
4) Египет входит в первую тройку стран по количеству туристских прибытий;

5) ведущий морской порт мира по грузообороту — Владивосток.

15.  Укажите вид деятельности (см. рис.), для которого фактор развития науки и технологий
является определяющим при размещении предприятий (учреждений):

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

16.  Для транспорта Беларуси характерно(-а):
1) отсутствие широтных железнодорожных магистралей;

2) наличие наибольшего количества направлений железных дорог, проходящих через Грод-
но;

3) наличие двух трансъевропейских транспортных коридоров;
4) тенденция значительного увеличения количества внутренних авиалиний.

17.  Заросли вечнозеленых жестколистных и колючих кустарников, низкорослых деревьев и
высоких трав в субтропиках Средиземноморья  — это ... .
 
Дополните предложение и запишите ответ словом.

18.  Определите кратчайшее расстояние (в километрах) между пунктами с географическими
координатами 0° ш. 175° з. д. и 0° ш. 170° в. д.
 
Произведите округление дробного числа до целых единиц в начале расчетов. Полученное в резуль-
тате целое число запишите в бланк ответов. Единицы измерения не указывайте. Например:
1221.
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19.  Часть территории Евразии, для которой характерны невыраженность сезонов года, одно-
родность климата со среднегодовой температурой воздуха от +24 °C до +27 °C и равномерное вы-
падение осадков в течение года от 2000 мм и более, расположена в климатическом поясе (клима-
тической области), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

20.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ЕС
Б)  ОПЕК
В)  СНГ
Г)  БРИКС

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Италия
3)  Кыргызстан
4)  Нигерия
5)  Бразилия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.
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21.  Запишите название полуострова, обозначенного на картосхеме точкой.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2013

22.  Второе место в структуре посевных площадей Беларуси занимают ... культуры.
 
Ответ запишите словом (сочетанием слов).
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23.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отме-
ченных на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  государство в составе Содружества с самой высокой в мире обеспеченностью пашней
на душу населения
Б)    постиндустриальное, крупнейшее по площади государство материка, занимающее
первое место в мире по экспорту пиломатериалов
B)  ведущая угледобывающая страна мира, входит в состав БРИКС
Г)  одна из ведущих стран мира по поголовью свиней, входит в состав интеграционного
объединения МЕРКОСУР

Государство
1)  Бразилия
2)  Канада
3)  Китай
4)  Аргентина
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

24.  Установите соответствие между условным знаком и его названием:

Исследование
A)  изучение английским естествоиспытателем геологического строения, рельефа, расти-
тельного и животного мира Южной Африки
Б)  исследование юго-восточного побережья Южной Америки, открытие пролива между
Атлантическим и Тихим океанами, острова Огненная Земля
B)  исследование и нанесение на карту горных хребтов и озер Центральной Азии
Г)  изучение уроженцем Беларуси геологического строения Анд, создание коллекций цен-
ных горных пород, исследование пустыни Атакама в Южной Америке

Исследователь
1)  Игнат Домейко
2)  Фернан Магеллан
3)  Джон Кабот
4)  Давид Ливингстон
5)  Николай Пржевальский

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть использованы для от-
вета. Например: А2Б1В4Г5.
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25.  В Беларуси к Припятскому прогибу приурочено Речицкое месторождение ....
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно должно быть употреблено в предложении.

26.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

Для населения Индии характерна высокая рождаемость и (А)_______ смертность. Наиболее
распространенная религия    — (Б )_______. Большая часть населения проживает в
(В)_______местности. По валовым сборам (Г)_________ Индия уступает в мире только Китаю.
 

Список слов
1)  городская
2)  низкая
3)  индуизм
4)  рис
5)  высокая
6)  сельская
7)  буддизм
8)  кукуруза

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Установите соответствие.

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ
РАЙОН

A)  Светлогорский
Б)  Пинский
B)  Браславский
Г)  Волковысский

АДМИНИСТРАТИВНАЯ
ОБЛАСТЬ

1)  Брестская
2)  Гродненская
3)  Гомельская
4)  Могилевская
5)  Витебская

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А1Б3B2Г4.



Вариант № 6163

9 / 12 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

28.  Укажите три ОШИБОЧНЫХ утверждения в характеристике Бразилии:
1)  является унитарным по форме политико-территориального устройства государством;
2)  обладает крупными запасами руд черных и цветных металлов;
3)  столица является самой крупной агломерацией страны;
4)  черная металлургия работает на собственных ресурсах железной руды и привозном коксу-

ющемся угле;
5)    по объему продукции в обрабатывающей промышленности лидирует химическая про-

мышленность;
6)  морской транспорт перевозит наибольшую часть внешнеторговых грузов.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

29.  Укажите три ВЕРНЫХ утверждения в характеристике Бразилии:
 

1)  является унитарным по форме политико-территориального устройства государством;
2)  доля городского населения низкая;
3)  обладает крупными запасами бокситов;
4)  черная металлургия работает на собственных ресурсах железной руды и привозном коксу-

ющемся угле;
5)  растениеводство является ведущей отраслью сельского хозяйства.

 
Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.

30.  Облако слов включает понятия, относящиеся к одной
из оболочек Земли, за исключением одного. Определите «лиш-
нее» понятие.

В бланк ответов запишите выбранное понятие.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

31. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении

климатического пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)  в течение года господствует одна воздушная
масса;

2)   летом с пассатами поступает влажный тро-
пический воздух;

3)    характерно чередование двух сезонов    —
влажного лета и сухой зимы;

4)    годовые амплитуды температур составляют
1−2 °C;

5)    максимальное количество осадков в преде-
лах пояса  — 500 мм.

Ответ запишите цифрой. Например: 1.

32.  Постоянный физический и экономический доступ всего населения к достаточному коли-
честву безопасной и питательной пищи, позволяющей удовлетворять пищевые потребности и
предпочтения людей для ведения активного здорового образа жизни, - это продовольственная ....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2020

33. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отноше-

нии административной области Беларуси, выделен-
ной на картосхеме:

1)  наибольшая среди областей площадь терри-
тории;

2)  разведаны месторождения железных руд, ка-
лийных и каменных солей;

3)    производятся самосвалы, легковые автомо-
били, электропоезда;

4)    производятся все виды минеральных удоб-
рений;

5)    по территории области проходит маги-
стральный газопровод «Ямал  — Европа»;

6)  имеет наибольшую среди областей протяженность железных дорог.
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

34. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отноше-

нии физико-географической провинции Беларуси,
отмеченной на картосхеме:

1)  расположена в пределах Белорусской антек-
лизы, Латвийской седловины и Оршанской впади-
ны;

2)   с четвертичными отложениями связаны ме-
сторождения песков, песчано-гравийных смесей,
глин;

3)    в ней расположено самое глубокое озеро
страны;

4)  выпадает менее 600 мм осадков в год;
5)    для провинции характерен плоский выров-

ненный рельеф;
6)    в составе лесов преобладают широколист-

венные породы.
 

Ответ запишите цифрами (цифры в порядке возрастания). Например: 246.

35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.
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36.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Японии и
Китая:

1)  индустриально-аграрный тип экономики;
2)  доля городского населения больше доли сельского населения;
3)  большая часть электроэнергии производится на АЭС;
4)  входят в тройку ведущих стран по производству легковых автомобилей;
5)  входят в тройку стран  — лидеров по валовому сбору риса.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 13.

37.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

В Японии рождаемость одна из самых А)_______в мире. В структуре промышленности
страны лидируют Б)_______производства. Страна входит в тройку ведущих производителей
В)_______.
 

Список слов
1)  химические волокна
2)  материалоемкие
3)  морские суда
4)  высокая
5)  низкая
6)  наукоемкие
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.

38.  Морское судно преодолело путь между пунктами с координатами 12° ю. ш. 20° з. д. и 8°
с.  ш. 20° з.  д., двигаясь строго на север вдоль меридиана. Чему равен (в сантиметрах) отрезок
данного пути на карте масштаба 1:22 000 000?
 
Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. На-
пример: 17.


